

# 除夕夜,忙完顾客的年夜饭,大厨们悄悄打开心扉—— 再晚也要吃 再累也要回家 妈妈做的年夜饭 陪家人守岁

绿波廊大厨司炯

昨晚7时30分,绿波廊大厨司炯脱下围裙、厨师帽,离开酒楼。刚结束的这顿年夜饭,他做了24道干烧明虾、44道蟹粉鱼肚,有点累,只想赶快回家躺一躺。

一路上看见吃完年夜饭的客人结伴而行,笑声、鞭炮声,声声入耳,司炯的心情也渐渐放松。从老城隍庙步行20分钟到家,司炯开门看到妈妈在厨房忙碌的背影。

“妈妈,我回来了。”

“快点吃饭,这道红烧肉我再热一热。”

7年前,司炯的爸爸离世。除夕不管工作到多晚,他都要赶回家陪妈妈一起吃年夜饭。其实,饭店为所有员工都准备了丰盛的年夜饭,但他每次都笑着回绝。

虾仁、白斩鸡、熏鱼、炖肉、炒素、三鲜汤,妈妈准备了5菜1汤,都是他爱吃的。“我在家里很少做饭,实在没时间,大多数都是妈妈做给我吃。”

37岁的司炯在绿波廊工作了快20年。他说:“不管年夜饭怎么变花样,我总觉得家里的味道最好。只要是妈妈做的,我都爱吃。”

司炯吃了年夜饭后打算打个盹,等到凌晨再陪妈妈去老城隍庙沉香阁烧香。他的新年愿望是,赶快把女友娶回家,明年两口子一起陪妈妈吃年夜饭。 本报记者 叶薇

## 新春走基层 看不见的岗位

其他员工休息时,他还在思考明天的宴席该如何准备。从昨天晚上7时开始,美心酒家厨师长王培良一直处于“备战状态”:“82桌年夜饭,一点问题都不能出。我要检查所有餐具洗完后是否用沸水煮过。年夜饭吃得好、吃得安全,是我们给顾客最好的新年礼物。”

下午4时半,王培良和同事在食堂吃了兔年最后一顿饭。“我们伙食蛮好的,除了饭菜,还有点心、饮料和水果,过年期间

美心酒家厨师长王培良

洗菜、切菜、配菜、调味、准备餐具……在各个工作间跑来跑去,仔细核查每一道环节,

加了不少菜,大家聚在一起吃挺开心。”晚饭刚吃完,便陆续有客人进店,王培良到厨房巡视,默默站在一旁,给大厨们打下手,哪里忙不过来赶紧补上,有问题就及时提醒。

因为家离酒店有1个多小时的车程,为了客人们的这顿年夜饭,王培良已连续两晚住在附近酒店:“大年夜我再累,也一定要赶回去,虽然不能在一起吃饭、看晚会,不过,陪家人守岁也行。”

今年55岁的王培良做厨师十几年,从未在除夕给人家烧过一桌菜。他的愿望是,有空了,烧一大锅家人最喜爱的罗宋汤,“我准备多做点,让他们吃个够。” 本报记者 叶薇

松江区邮政沈慧云夜间投递队春节服务不放假

## “月亮信使”除夕送出40件挂号信

本报讯(记者 沈敏岚 通讯员 胡诗云)昨晚是举家团圆的除夕夜,正当松江九峰小区杨先生一家团团圆圆围坐在一起吃年夜饭时,门铃响了,“杨先生吗?有你的挂号信。”杨先生打开房门,邮递员沈慧云拿出挂号信请他签字。杨先生是自由职业者,平日“行踪不定”,这件

挂号信,沈慧云在白天送了三次均无人,终于在除夕夜送到杨先生手中。杨先生连声道谢。

昨晚,沈慧云送出了40件挂号信,回到支局已是晚上8时多,其他队员也陆续回来了。有着“月亮信使”美誉的上海市松江区邮政局人民路支局沈慧云夜间投递服务队又

在忙碌中送走除夕夜。

松江人民路支局是上海城区服务人口最多的一个支局,这里的居民大都是早出晚归的上班族。2007年,人民路支局成立了由12人组成的夜间投递便民服务队,每周三至周日晚上轮流投递。5年来,夜间投递服务队累计投递给据邮件1万多件。

年夜饭吃法不同 新年味情深意浓

### 驻守铁路上海站武警官兵—— 中午档空着9个座位

昨天是除夕,按照部队传统,团圆的“年夜饭”放在中午吃。11时许,担负铁路上海站春运执勤任务的武警上海总队二支队中队的“年夜饭”就要开席了,但有9个座位却还空着。“为了旅客平安返乡,我们有9位官兵还在春运第一线坚守岗位。”中队长陈明介绍道。

春节长假第一天,上海气温骤降,大风伴着小雨。一清早,李帅和其他8位战士在铁路上海站南广场的南进口等处,接下了所有执勤哨位。10时许,一名携带一大堆行李的老人,向班长李帅求助。老人只会讲方言,也听不懂普通话,他的火车票是由上海南站开往湖南常德的。此时离列车出发只剩1个多小时了。中队长陈明接到报告,马上派从湖南入伍的班长周宇乔前来支援。在小周护送下,离列车启动只剩下10来分钟时,老人顺利登上了返乡的列车。 本报记者 江跃中 通讯员 万进禄

### 留沪大学生—— 校长送来压岁钱

新春佳节里,留沪大学生的寒假生活同样充满浓浓的年味和暖暖亲情,上海高校举办各种形式的新年活动,让留沪大学生在异乡同样过个幸福安乐年。

年前几天,上海电机学院闵行校区举办了热闹的春节团拜会。团拜会上,院长夏建国高歌一曲《电话情思》,叮嘱109位留校学生给家里打个电话报平安、诉亲情。

留校学生同吃年夜饭、共话新春佳节是上海电机学院资助育人工作的传统项目。寒假期间,学校还腾出离市区最近的校区宿舍,让留校学生们搬到一起居住。在上海交通大学举行的新年“年夜饭”上,现场每个学生收到了亲情电话卡和特别印制的“龙年饭票”。

上海海事大学领导不仅陪100多名留校生共进“年夜饭”,还给每位学生送上200元“压岁包”,同学们禁不住有些兴奋。 本报记者 马亚宁 易蓉 通讯员 吉娜 何宁



昨晚,市民在玉佛寺放生池喂鱼,祈福年年有余,龙年吉祥

本报记者 楼文彪 摄

## 玉佛寺办“温暖除夕夜”慈善晚会

本报讯(记者 邵宁)一年一度的“温暖除夕夜——上海各界迎新春撞钟祈福”慈善晚会,昨晚在玉佛寺举行。市政协主席冯国勤,市委常委、统战部部长杨晓渡,全国人大常委龚学平,全国政协常委蒋以任,市政协副主席周汉民以及市老年基金会、市慈善基金会领导出席晚会。

“温暖除夕夜”是玉佛寺联合社会各界奉献给上海市民的除夕

“慈善大餐”,已连续举办了七届。在昨天的晚会现场,中国佛教协会副会长、上海市佛教协会会长、玉佛寺方丈觉醒法师向市老年基金会捐赠善款100万元,专门用于助老、帮老、养老事业,有关人士还向老军烈属、老劳模、老专家代表送上了新春慰问金。

在辞旧迎新之际,各界人士依次撞响了108下钟声,传递对龙年的真诚祝福。

【标题】新闻

## 郑洁今负埃拉尼 李娜昨惜败小克 中国姑娘止步澳网八强

## 除夕夜申城清扫爆竹垃圾900吨

本报讯(记者 郭剑烽 特约通讯员 刘维光)昨夜今晨,此起彼伏的烟花爆竹声在申城的上空响

了通宵。本市可燃放爆竹的大街小巷中,色彩斑斓的纸屑如同天女散花般地散落在马路上。全市3万余

名市容环卫干部职工坚守岗位,冒着寒风,默默地把地上的爆竹纸屑清扫干净。据初步估算,本市除夕一夜共清除爆竹垃圾达900余吨,较去年的1000余吨有所减少。



## 金茂今天推 关公文化展

大年初一,“关公”登上了金茂大厦88层观光厅,以关公文化为主题的系列活动吸引了海内外游客。

金茂大厦龙年春节推出“关公文化图片展”,邀请京剧演员扮演威武神勇关圣和护国佑民的武财神,幸运游客还有机会获赠“金元宝”。今天,捏面人、烧蜡画、剪纸的民间艺人也聚集在此,为游客献艺。

本报记者 楼文彪 沈敏岚 摄影报道